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Tìm một chữ số tận cùng 

    Phương pháp chung: cần nhớ một số nhận xét sau: 

 Tất cả các số có chữ số tận cùng là: 0; 1; 5; 6 nâng lên lũy thừa nào (khác 0) cũng 

có chữ số tận cùng là chính những số đó. 

 Để tìm chữ số tận cùng của một số ta thường đưa về dạng các số có chữ số tận 

cùng là một trong các chữ số đó. 

 Lưu ý: những số có chữ số tận cùng là 4 nâng lên lũy thừa bậc chẵn sẽ có chữ số 

tận cùng là 6 và nâng lên lũy thừa bậc lẻ sẽ có chữ số tận cùng là 4, những số có 

chữ số tận cùng là 9 nâng lên lũy thừa bậc chẵn sẽ có chữ số tận cùng là 1 và nâng 

lên lũy thừa bậc lẻ sẽ có chữ số tận cùng là 9. 

 Chú ý: 2
4
 = 16; 7

4
 = 2401; 3

4
 = 81; 8

4
 = 4096 

 

CÁC DẠNG BÀI TẬP 

 Bài 1. Tìm chữ số tận cùng của các số:  

2000
2010

; 1111
2012

; 98765
4351

; 2046
81020  

                           Phương pháp giải 

             Dựa vào những nhận xét trên học sinh có thể dễ dàng tìm được đáp án: 

 2000
2010

 có chữ số tận cùng là chữ số 0 

 1111
2012

 có chữ số tận cùng là chữ số 1 

 98765
4351

 có chữ số tận cùng là chữ số 5 

  2046
81020

 có chữ số tận cùng là chữ số 6. 
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     Bài 2. Tìm chữ số tận cùng của các số sau: 

       2007
2000

; 1357 
25

; 2007
2003; 

2
3456

; 52
23

; 1023
1000

 

Phương pháp giải      

Đưa các lũy thừa trên về dạng các lũy thừa của số có chữ số tận cùng là: 0; 1; 5; 6. 

 2007
2000

 = (2007
4
)

500
 = ( 1...... )

500
 = 1......  nên 2007

2000
 chữ số tận cùng là 1. 

 1357
25

 = 1357
24

.1357 = (1357
4
)

6
.1357 = 1...... . 1357 = 7......  =>13 57

25
 có chữ số tận 

cùng là 7. 

 2007
2003

 = 2007
2000

. 2007
3
 = (2007

4
)

500
. 3......  = ( 1...... )

500
. 3......    

    = 1...... . 3......  => 2007
2003

 có chữ số tận cùng là 3. 

 2
3456

 = (2
4
)

864 
= 16

864
 = 6......  => 2

3456
 có chữ số tận cùng là 6 . 

 52
23

 = 52
20

. 52
3
 = (52

4
)

5
. 8......  = ( 6...... )

8
 . 8......  = 6...... . 8......  = 8......  => 52

23
 có chữ 

số tận cùng là 8. 

 1023
1000

 = (1023
4
)

250
 = ( 1...... )

250
 = 1......  =>1023

1000
 có chữ số tận cùng là 1. 

   Bài 3. Cho A = 17
2000

 – 11
2000

 – 3
2000

. Tìm chữ số hàng đơn vị của A. 

Phương pháp giải 

Đây là dạng toán tìm chữ số tận cùng của một tổng, ta phải tìm chữ số tận cùng của 

từng số hạng, rồi cộng các chữ số tận cùng đó lại. 

Tìm chữ số tận cùng của 17
2000

; 11
2000

; 3
2000

 ta có: 

 A = 17
2000

 – 11
2000

 – 3
2000

 = (17
4
)

500
 – 11

2000
 – (3

4
)

500
 

    = 1......  - 1......  - 1......  = 0......  - 1......  = 9......  

Vậy A có chữ số tận cùng là 9. 

Bài 4 : Cho  M = 17
21

 + 24
4
 – 13

21
. Chứng tỏ rằng: M   10 

Phương pháp giải 
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Ta thấy một số chia hết cho 10 khi có chữ số tận cùng là 0 nên để chứng tỏ  M   10 

ta chứng tỏ M có chữ số tận cùng là 0. 

 17
21

 = 17
20

.17 = (17
4
)

5
. 17 = ( 1...... )

5
.17 = 1...... .17 = 7......  

 24
4
 = (24

2
)

2
 = 576

2
 = 6.....  

 13
25

 = (13
4
)

6
.13 = ( 1...... )

6
.13 = 1......  . 13 = 3......  

    => M =  7......  + 6.....  - 3......  = 0......    10  

Vậy M ⋮ 10 

Bài 5. Tìm chữ số tận cùng của các số có dạng: 

 a) A = 2
4n

 – 3 (n  N, n ≥ 1) 

 b) B = 2
4n + 2 

+ 1 (n  N)  

Phương pháp giải 

a) A = 2
4n

 – 3 (n  N, n ≥ 1) 

Ta có: 2
4n

 = (2
4
)

n
 = 16

n
 có chữ số tận cùng bằng 6. 

=> A = 2
4n

 – 3 có chữ số tận cùng bằng 3. 

b) B = 2
4n + 2 

+ 1 (n  N) 

Ta có  2
4n + 2

  = 2
2
 . 2

4n
 = 4. 16

n
 có chữ số tận cùng là 4. 

=> B = 2
4n + 2 

+ 1 có chữ số  tận cùng là 5. 

Bài 6.Tìm chữ số tận cùng của : 

a) H = 9999
2n

 + 999
2n+1

 + 10n  (n ϵ N*) 

b) E = 2008
4n

 + 2009
4n

 + 2007
4n

  (n ϵ N*) 

Phương pháp giải 
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a) Ta có: Với n ϵ N* 

9999
2n

 = (9999
2
)

n
 = ( .....1)

n
 = .....1 

999
2n+1

 = 999.999
2n

 = 999.(999
2
)

n
 = 999. .....1= .....9  

10n = .....0  

=> H = 9999
2n

 + 999
2n+1

 + 10n = .....1+ .....9 + .....0 = .....0  

Vậy chữ số tận cùng của H là 0 

b) Ta có : Với n ϵ N* 

 2008
4n

 = (2008
4
)

n
 = ( .....6 )

n
 = .....6  

2009
4n

 = (2009
4
)

n
 = ( .....1)

n
 = .....1 

2007
4n

 = (2007
2
)

2n
 = ( .....9 )

2n
 = ( .....1)

n
 = .....1 

=> E = 2008
4n

 + 2009
4n

 + 2007
4n

 = .....6 + .....1+ .....1= .....8   

Vậy chữ số tận cùng của E là 8. 

Bài 7. Chứng tỏ rằng, các số có dạng: 

            a) A = 122 
n

chia hết cho 5 (n  N, n ≥ 2) 

 b) B = 424 
n

chia hết cho 10 (n  N, n ≥ 1) 

Phương pháp giải 

Với dạng bài này, học sinh phải dựa vào dấu hiệu chia hết cho 2, cho 5, cho cả 2 và 

5. Đọc đầu bài, học sinh sẽ định hướng được phải tìm chữ số tận cùng như bài 5, nhưng 

khi bắt tay vào làm thì gặp khó khăn lớn với các lũy thừa 
n22 , 

n42 , 
n29  học sinh không 

biết phải tính như thế nào, rất có thể học sinh sẽ nhầm: 2 2
2 2

n n ; nn 44 22  ;  nn 22 99  … 

        Khi đó giáo viên hướng dẫn như sau: 

a) Với n  N, n ≥ 2, ta có : 

n22 =   2
2

22 2242.2 1622






n

n
n

có chữ số tận cùng là 6. 
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 => A = 122 
n

 có chữ số tận cùng là 5. Vậy A   5 

b) Với n  N, n ≥ 1, ta có : 

n42 =   1
1

1 4444.4 1622






n

n
n

có chữ số tận cùng là 6. 

=> B = 424 
n

 có chữ số tận cùng là 0. Vậy B   10 

Bài 8.  

a) Tìm chữ số tận cùng của  A = 7
4n 

– 1 (n ∈ N) 

b) Chứng tỏ rằng nếu a
2
 + 1   5 thì a phải có chữ số tận cùng là 3 hoặc 7 hoặc  

Phương pháp giải 

  a) A = 7
4n 

– 1 

Ta có 7
4n 

 = (7
4
)

n 
 = (2401)

n
 có chữ số tận cùng là 1. 

Vậy 7
4n  

– 1 có chữ số tận cùng bằng 0.         

b) a
2
 + 1   5 => a

2
 + 1 phải có chữ số tận cùng là 0 hoặc 5. 

  => a
2
 phải có chữ số tận cùng là 9 hoặc 4. 

  => a phải có chữ số tận cùng là 3 hoặc 7 hoặc 2 hoặc 8.  

Bài 9 

a) Chứng tỏ rằng:    3
n+2

 – 2
n+2

 + 3
n
 – 2

n
 ⋮ 10 (n > 1) 

b) Chứng tỏ rằng, với mọi số tự nhiên n thì:   3
n+3

 + 2
n+3

 + 3
n+1

 + 2
n+2

   6 

Phương pháp giải 

a) Ta có: 

3
n+2

 – 2
n+2

 + 3
n
 – 2

n
 = 3

n
(3

2
 + 1) - 2

n-1
(2

3
 + 2) 
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     = 10. 3
n
 – 10. 2

n-1
  

     = 10(3
n
 - 2

n-1
) ⋮ 10   (với n > 1) 

b) Ta có : 

 3
n+3

 + 2
n+3

 + 3
n+1

 + 2
n+2

 = 3
n
. (3

3 
+ 3) + 2

n+1
.( 2

2
 + 2)  

                                          = 3
n
. 30 + 2

n+1
. 6   

 =  6. (5.3
n
 + 2

n+1
)   6,nN  
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